

2021年10月18日  
星期一  
星级编辑/蔡富根  
组版/胡燕舞  
校对/陈文彪

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

# 对“零首付”购车要“零信任”“零容忍”

张涛

时评  
Shi Ping

江西省南昌市第二金融法庭经调研发现,该庭汽车分期付款案件呈多发态势。2018年至2020年分别受理该类案件189件、221件、264件,案件数量上升趋势明显。而这类案件中出現6起购车人“零首付”情形,存在巨大的法律风险应予以重视。(10月17日《法治日报》)

近年来,一些企业和平台推出“零首付”新型贷款购车模式博人眼球、招揽客户。所谓“零首付”购车,就是购车人不需要支付一分钱,首付款由汽车销售企业或者第三方担保公司垫付,按揭款由银行发放从而完成购

车行为。然而,这看似天上掉馅饼的好事,实则往往是精心设置的陷阱。

业内人士指出,选择“零首付”购车的消费者风险控制比较难,一般的4S店都没有“零首付”这种促销方式。一些企业和平台之所以敢于冒高风险,背后往往是另有企图。深圳警方就曾打掉了一个以“零首付”为幌子的诈骗团伙,诈骗价值近亿元。该团伙先是向消费者推荐套路贷公司,诱导消费者办理“零首付”购车,然后以各种方式使其逾期还款,从而承担高额的违约金,甚至“车财两空”。

事实上,“零首付”购车本身就是不合法的。中国人民银行修订的《汽车贷款管理办法》2018年1月1日起施行,办法明确规定“自用传统动力汽车贷款最高发放比例为

80%,自用新能源汽车贷款最高发放比例为85%”。也就是说,购车人在通过汽车贷款方式购车时,是不允许“零首付”购车的,而是需要支付至少15%到20%的首付款。

为“零首付”购车排雷,首先需要消费者“零信任”。天下没有免费的午餐,消费者必须擦亮双眼,保持高度警惕,做到理性消费,切莫贪图便宜,因小失大。

其次需要监管部门“零容忍”。金融监管部门应加强对汽车分期消费领域的监督和管理,确保购车人自有资金支付首付款,汽车分期付款专款专用,严厉打击“零首付”违规行为。各公安机关应通过公布典型案例,为汽车消费贷款的常见诈骗伎俩画像,提高公众的防范意识。

## 时事乱炖

# 判赔丈母娘16万“带娃费”,判得好!

胡建兵

近日,“男子离婚后被判赔丈母娘16万带娃费”引发热议。2010年,苏某和李某登记结婚,婚后生一子由孩子外婆方某照料。期间,李某主动出具承诺书,表示要支付岳母每月3000元。2019年,苏某和李某离婚。去年,方某将前女婿诉至法院,要求其支付承诺的“带娃费”。法院一审判决李某支付总计16万多元“带娃费”。(10月17日《华商报》)

作为一个讲信用的人,应该一诺千金,李某既然主动出具承诺书,表示要支付岳母每月3000元,就该按承诺付钱。但从伦理和传统习惯来讲,爷爷奶奶、外公外婆给儿女带孙辈也是一件很正常的事情,很少听说过要给父母或岳父母支付“带娃费”的。老人也没有必要相互之间斤斤计较。

实际上,依照法律规定,父母有抚养子女的义务和责任,而外公外婆则没有抚养外孙的义务和责任。但当下,许多老人为了减轻子女的负担,主动为儿女带孩子,久而久之,社会上把这种行为当作一件理所当然

的事情。如果还要工资就太见外了,会对家庭亲情造成损害。本案判决李某支付丈母娘16万“带娃费”,这是一个好判例,是对传统习俗的一种挑战。

当下,许多老年人退休后,本可以轻轻松松地度过晚年,但帮儿女带娃,比原先上班时更辛苦。

本案中,外婆帮忙照顾外孙,是为了给女儿减轻育儿压力,她就应获得一定的报酬。试想,如果外婆不帮女儿、女婿带外孙,那女儿女婿肯定要请月嫂或保姆,市场价要更高,那费用就不是3000元一个月了。因此,女婿给岳母支付一定的报酬是应该的,本案这一判决可以让更多的人认识到,老人带娃并非天生责任,不论什么时候都不能忽视父母长辈的付出,情感上的容忍不能替代金钱上的报酬。



欠的最终要赔 王恒/漫画

当然,一家人相互帮衬,于情于理都十分有必要。至于老人收取了“带娃费”后,钱用于何处那是老人自己的事情。譬如用于给外孙购买生活用品、给孩子多购些想吃的东西等,这样,家庭可能更加和谐。

## 热点冷评

# 集体婚礼把公交车当婚车值得点赞

钱凤伟

10月16日,郑州市总工会举办第七届职工集体婚礼,来自各行各业的35对职工新人从郑州市奥林匹克体育中心出发,乘坐两辆由双层公交车打造的超大婚车抵达郑州市职工之家,参加盛大又浪漫的集体婚礼,携手步入婚姻的殿堂。(10月17日中国新闻网)

市总工会举办职工集体婚礼,省去了繁文缛节、大操大办,不仅节约了费用,更省去了精力和时间。集体婚礼更热闹,更有婚礼的氛围。而且集体婚礼把公交车当婚车,则更有意义。实际上,随着绿色出行成为社会共识,越来越多的年轻人开始选择公交车当婚车,集体婚礼也把公交车当婚车,则无疑有着更强的导向性。

公交车当婚车,不仅低碳环保,还可以走公交专用车道,让新人的迎亲之路更加顺畅。公交车当婚车,也减轻了城市道路通行的压力。为了追求所谓气派,现在的婚车,往往排成一个长队,而节庆的日子也是婚礼扎堆的日子,大街上这样的婚礼车队更多,因此

加大了城市交通的流量。现在一个婚礼,只需要一辆公交车,不仅缓解了道路拥堵,也减少了车辆排放对于城市空气的影响。

公交车当婚车,也体现了节俭办婚事的新风尚。以往的婚礼车队,不仅造成浪费,由于争相以豪车炫耀,还助长了互相攀比的风气。婚礼车队如此,其他方面的消费必然“水涨船高”,因此而大操大办的婚礼开销,让许多家庭不堪重负,一些年轻人甚至刚结婚就负债。

包公交车当婚车,其实就是现在通行的“定制公交”,就是乘客按需设置自己的临时出行需求,不再局限公交设置的固定路线,实现“门对门”的公交出行,满足的是乘客的多样化需求,这当中当然也包括公交车当婚车的需求。公交车当婚车既有合理性也有正当性。公交车是城市的一张名片,公交车当婚车,也是社会新风尚的形象宣传,有利于文明建设。因此,市总工会举办集体婚礼也把公交车当婚车,由于影响更为广泛,尤其值得点赞。

## 微声音

### 每个人都不简单 太空出差三人组有多励志

翟志刚说,最难的是把简单的事用最高的标准和热情十遍百遍地做好。王亚平说,成为航天员的成就感无与伦比。叶光富说,航天员不是在飞天就是在为飞而奋斗的路上。6个月太空之旅,神舟冲碧宇,天和傲苍穹。这就是中国航天人,仰望星空,越走越远! @人民日报

## 非常道

### 时间不回头,人生没有如果

生活不可能像你想象得那么好,但也不会像你想象得那么糟。

人的脆弱和坚强,都超乎我们自己的想象。

所谓的人生,不只是结果,还有过程,缺一不可。

时间不会回头,人生没有如果。生活,适合自己就是最好的。 @新华社